

“以读书为荣”“以读书为乐”的理念在崇川深入人心

书香飘满崇川 阅读无处不在

推动文化繁荣,打造城市名片。崇川区第二次党代会提出,要深入实施文化惠民工程,完善文化服务设施,加强街道、社区文化服务中心建设,放大“书香崇川”品牌效应,更好发挥文化馆、图书馆等作用,打造15分钟阅读圈。近年来,崇川区始终将建设“书香崇川”作为提升城市品质的重要抓手,大力倡导全民阅读,积极拓展城市阅读空间,图书馆、实体书店、“韬奋书屋”“韬奋书吧”等载体日渐社区化、全天候,公共阅读空间扩充至近200处。全区每年开展800余场阅读活动,覆盖超过40万人,“以读书为荣”“以读书为乐”的理念在崇川深入人心。

整合资源,加快阅读空间布局

“300平方米空间,5000余册藏书。”走进龙湖佳苑社区三楼,就可以享受到丰富的阅读资源。这里正是崇川区着力打造的五星级韬奋书吧之一,书吧分为普通借阅区、少儿借阅区、数字资源区、自助服务区、阅读区和小型活动区,能够满足全年龄段居民不同的阅读需求,配有一卡通借阅系统、自助图书借还机、图书消毒机等设备,在便捷居民的同时确保干净卫生。同时实现电子化管理,与市、区两级图书馆通借通还,为辖区内居民提供多样化的文化知识。

根据基层群众需求,合理规划城市阅读空间,在人群聚集度高、交通便利、离老百姓最近的地方寻找闲置空间建设城市书房,打通公共阅读服务的“最后一公里”,是“书香崇川”建设的重要一环,也是

实现全民阅读的重要保障。近年来,崇川区构建以崇川图书馆为龙头,各街道图书分馆为支柱,新华书店、民资书店为补充,社区书吧为主体的全民阅读空间,形成了区、街道、社区三级阅读设施网络。截至目前崇川区共有“韬奋书屋”12家、社区级“韬奋书吧”138家,五星级书吧实现全区全覆盖。

“我们将充分利用主城区各类资源要素集中的巨大优势,千方百计动员辖区医院、学校、机关、企事业单位、文明单位等共建城市书房,增加公共阅读空间数量。”崇川区委宣传部负责同志表示,将结合崇川区图书馆和文化馆的建成使用,建立全区公共阅读服务平台共享机制,充分发挥公共图书馆的主阵地作用,推进数字化标准化建设、总分馆制建设和社区书吧等基层阅读阵地“一卡通”建设,打造集阅读、展示、教育、培训和交流为一体的崇川公共阅读服务平台,形成全区阅读网格体系。

开展活动,营造全民阅读氛围

“百灵鸟从蓝天飞过,我爱你中国,我爱你中国,我爱你中国……”稚嫩的童声唱出《我爱你中国》的旋律,一场由南通书缘亲子阅读俱乐部携手虹桥街道桃坞社区举办的“亲子情景阅读活动”正在南通群英馆内开展,通过主题分享、情境互动,大家共同表达对党和国家的感恩和美好祝愿。“今年以来,我们联手虹桥街道桃坞社区共同开展‘周末课堂’,依托社区‘韬奋书吧’,通过亲子阅读、诵读、研学等环节,让家长与孩子们共同沉浸在阅读的海

洋中,目前已经开展41场,吸引了不少青少年与家长的加入。”南通书缘亲子阅读俱乐部负责人介绍。

此外,各街道、社区充分利用地理人文优势,开展各具特色的品牌阅读活动。新城桥街道朝晖社区以“阅读是最美的生活方式”为主题开展社科零距离讲坛,让社区居民体验了一次体悟读书之美的心灵熏陶;狼山镇街道剑山社区开展“初心难忘,继往开来——伟人诗篇颂”红色经典诵读活动,任港街道城港社区在小区出入口开展“阅读红色经典 传承红色基因”活动,从红色经典文化中汲取奋进的磅礴力量;秦灶街道民安花苑社区“童梦”绘本屋举办糖画字、寻味唐朝等活动;天生港镇街道泽生社区联合志愿服务组织将小说《小英雄雨来》演绎成木偶剧。

这些都是崇川区推广全民阅读的缩影,为促进全民阅读活动持续发力,今年一季度崇川开展“全民阅读春风行动”,累计为全民阅读先进典型、阅读困难群体、返乡务工人员等对象投放“书香礼包”超800多个,赠送图书1万余册。二季度启动“书香崇川读书节”,开展“葛兰诵读文化季”朗诵大赛、“半马”阅读、实地体验式阅读分享等形式多样的阅读活动300余场,围绕建党百年开展百部红色经典读物荐读、12本好书推广和建党100周年诗文大賽征稿评选等主题活动。

社团引领,激发社会阅读热情

为培育更加广泛的阅读群体,崇川区借助全民阅读促进会、民间阅读社团的力

量,建立全民阅读指导员队伍和培训机制,开展招募阅读推广人等活动,激发社会民间力量参与全民阅读的热情。

本月初,经过一个多月试运行的南通赤子情华侨图书馆崇川区老干部活动中心“赤子情图书漂流站”正式揭牌,华侨图书馆将定期为“华侨图书馆崇川区老干部活动中心图书漂流站”更新不少于200册适合老干部阅读的图书,不定期在活动中心举办公益讲座,介绍党史、侨史。该馆是崇川阅读社团之一。

目前崇川共建立阅读社团92个,包括全区首家国学公益阅读组织“知止堂国学”,邀请新市民共沐国学的滋润;“老约翰绘本”亲子阅读,已经坚持了数年;睦邻书友会打造“家门口的微型图书馆”;留守儿童在“欣欣然”读书社的课堂上汲取着精神养分;特教的孩子在“心梦盲文书屋”尽享阅读的便捷;新市民子女在“周末课堂”碰撞出智慧的火花……全民阅读成为崇川一道亮丽风景。

据了解,下一步崇川将推动全民阅读工作与新时代文明实践工作深度融合,引导文化服务志愿者,志愿服务组织利用遍布全区的文明实践资源开展多元化、分众化的全民阅读活动。开展阅读项目认领活动,引导阅读服务组织入驻书房、书吧,积极参与书房书吧建设和管理。常态化开展系列阅读典型的评比选树,表彰书香家庭、优秀阅读社团、优秀阅读品牌等,推荐优秀阅读推广人、阅读服务组织、书店等集体和个人参与更高级别评选,充分发挥典型示范引领作用。

·成城·

崇川区评选

第22次文明新风典型

10名候选人进入公示

为深入贯彻落实习近平总书记关于立德树人的重要指示精神,充分发挥道德典型的榜样引领作用,广泛动员人民群众支持和参与道德建设,在全社会形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围,助推崇川区道德风尚高地建设。区文明委组织开展崇川区第22次文明新风典型评选活动,经过民主推荐、资格审查、综合评审等程序,确定崇川区第22次文明新风典型候选人10名。

目前,候选人事迹已于公示,社会各界可对候选人进行监督评议,如有意见建议,请于2021年12月1日前向崇川区文明办反映,地址:南通国际大厦1505室,联系电话:89088729。·文明轩·



扫描二维码
查看公示全文

虹桥街道选聘55名“人民监理”投身老旧小区改造工程

居民参与,改出自己满意的家

“不能等沥青路面全部铺好再开挖,费钱不说,施工又得影响居民出行。”11月23日,在跃龙社区悦和邻里理事长阮丽梅带领下,小区居民自发购买了管网,在智能识别系统安装公司专业人员的指导帮助下,一起动手开始铺设管线。“我们和老旧小区改造工程的施工方进行过协商,他们确实无法再增加新项目,但是作为这个小区的居民,我们自己必须考虑未来改造完工以后,小区入口车辆识别系统的安装。老旧小区改造不仅仅是政府的事儿,更是我们大伙自己的事儿。”

今年以来,崇川区虹桥街道依托“党旗在基层一线高高飘扬——学党史践初心”党员志愿服务活动,利用“网格+邻里”基层治理优势,通过组建“虹桥新巷尚”管家团志愿服务队伍,带领辖区居民积极投身老旧小区改造工程,改出居民自己满意的“家”。

他们,从“一个人”变“一群人”

“带上小红帽,穿上红马甲,再持证上岗,感觉使命就在自己肩上了……”今年3月22日,虹桥街道“学党史践初心·惠虹桥在行动暨‘虹桥新巷尚’管家团成立仪式”的活动现场,光明新村居民、南通大学建筑工程学院老师杨科作为管家团代表,分享了自己对老旧小区综合改造工程实施监督的一些设想,并向大家推介管家团每日“打卡清单”。像杨科这样的专业人士参与老旧小区改造,在虹桥街道已不是稀罕事儿,目前,“虹桥新巷尚”管家团已有正式成员55名,其中有来自建工集团的专业

人士,也有在辖区居住三十多年的小区“百事通”,还有热心肠、能引领、会带动的居民骨干。

老旧小区综合改造,既要“好看”,更要“好住”。“虹桥新巷尚”项目成立的初衷就是要团结带领居民们以主人翁的姿态投身到老旧小区改造工作中,项目启动后管家团就着手在工地上建项目部、建会客室、排答疑值班表,鼓励居民谈需求、群众提设计,以专兼职结合、党员群众同参与的形式,实现旧改项目不断改进。

家住虹桥东村28幢的居民朱桂华在虹桥住了近30年,由于历史原因,他们家也有50m²左右的“违建”。“当初建违建是想改善居住环境,现在想通了,拆,更是想改善居住环境。”朱桂华在街道、社区工作人员的耐心沟通、讲解之下,不仅带头拆了自家的违建,还积极加入了“虹桥新巷尚”管家团,全程参与了小区改造。如今,他不仅与其他管家团成员一起走街串巷,充分听取居民意见,汇总后与街道和施工方沟通交涉,还充分利用自身的行动带动了周边更多居民加入到拆除违建的行动中来。

他们,让“高大上”变“接地气”

虹桥新村作为90年代老小区,城市服务设施配套方面早已落后于时代,很多方面不到位、不完善。今年5月,虹桥街道“虹桥新巷尚”老旧小区综合改造项目正式启动,居民们翘首以盼。但是,毕竟是新鲜事物,“高大上”的设计看似完美,却也有细枝末节的问题,只有长期居住于此的居民才能发现。

“第一眼看到虹桥新村三期改造片区的方案,心里还是很欢喜的,有游园,还有那么多绿化。但是静下来想想,太浪费了。”小区居民朱梅娟说,三期片区临近虹桥公园,在小区里再设置这么大的游园、绿化着实浪费。而且,现在小区里电瓶车数量过多,无处停放,有时甚至飞线充电,十分危险。能缩小游园、绿化面积,改为非机动车停车棚多好。和朱梅娟有着同样想法的居民不在少数,意见通过“虹桥新巷尚”管家团、邻里理事长以及旧改群众接待点汇总到社区,社区立即召开协商议事会,第一时间联系项目部进行商议,经多次讨论后,决定将虹桥新村47幢绿化带缩小,改建为可充电的非机动车停车棚,用以满足居民非机动车停放、充电需求,居民们无不拍手叫好。

如今,管家团的成员们和邻里的理事长们已经成了老旧小区改造现场最忙碌的人。他们通过线上、线下多渠道征集广大人民群众的意见、建议,让“高大上”的规划图、设计图更完备、更细致、更“接地气”,甚至连居民个案都不遗漏。

家住虹桥新村70幢楼的一对夫妻均是残疾人,长期以轮椅代步。“经过老旧小区改造,开放式的楼幢开始封闭式管理,这是大好事,但是没有想到,这户人家的轮椅‘出不去’了。”民珠邻里理事长夏玉兰知道后,立即与社区和施工方沟通协商,最终,对该住户家的外门进行了改造。同时,考虑到该老旧小区居民楼单元门口没有设置无障碍坡道,施工方将楼前的斜坡拓宽,改成方便腿脚不便的老年人出行的平缓无障碍坡道,并在坡道两侧加装了适宜老年人和残

障人士握持的扶手,为该户以及全楼住户提供了畅通便利的出行环境。

他们,把“大家事”变“自家事”

方案越来越完善、施工越来越合理、进度越来越透明,在一线党员干部、社区工作人员以及邻里理事长、“虹桥新巷尚”管家团等共同努力下,老旧小区改造工程越来越走近虹桥街道每个居民的身边,“大家事”逐步变为“自家事”。

“国家给了我们这么好的机会,上到防水隔热,下到管网改造、停车绿化,让小区旧貌换新颜,我们自己得珍惜,每个人都出一份力,让家园尽善尽美。”顾昌岭退休前曾担任南通市港口集团安全处处长,出于职业习惯,他对老小区改造现场的安全细节尤为上心,先后提出了一系列“安全小贴士”均被施工方采纳。今年5月,在人大代表老小区改造见面会上他提出,要结合老旧小区改造规范设置消防通道,弥补原先老新村建筑的不足,再次被采纳并付诸改造。

“我们是双职工家庭,没时间处理被拆除的阳台外挂架。隔壁的黄伯伯还帮我们把这些卖了废品,热心呢。”家住光明东村的小王是一名“90后”,他口中的黄伯伯也是“虹桥新巷尚”管家团成员。黄建忠了解到有些双职工、高龄老人家庭不方便把拆除的铝合金外挂架处理,他看在眼里,便主动“揽事”。黄建忠的笔记本上一笔一划认真记录着每笔交易,账目清晰,实实在在把旧改中“大家事”当成“自家事”在办。·季陆军 汤佳宏·

崇川举行学习贯彻六中全会精神座谈会 为做好理论武装工作 积蓄新动能

11月20日下午,崇川区委宣传部组织召开学习贯彻党的十九届六中全会精神暨《加强理论武装 推动崇川高质量发展》课题座谈会。

座谈会上,各街道围绕加强基层理论宣讲员队伍建设、打造分众化宣讲阵地、推动理论宣讲形式创新等内容展开面对面交流讨论。连日来,崇川区广大党员干部群众通过座谈交流、中心组学习研讨、党支部“三会一课”等形式,第一时间学习党的十九届六中全会精神。

为科学谋划好全会精神集中宣讲工作,崇川区委宣传部与理论名师工作室、基层理论宣讲团队三方联动,扎实推动各项工作开好局、起好步。名师引领,依托“顾玉平理论名师工作室”、百姓宣讲工作室,组织区、街道、村(社区)青年理论宣讲骨干召开专题交流备课会,邀请理论名师深入解读党的十九届六中全会重大观点,为宣讲做好理论铺垫。

区委宣传部充分发挥协调指导作用,整合理论名师、领导干部、青年骨干、百姓宣讲员等各方力量,让党的声音更快传到基层各个角落。并通过问卷发放、实地调研、座谈交流相结合的方式,为进一步做好理论武装工作积蓄新的动能。

·彭励 汪洁·

让党的好声音 飞进千家万户

日前,崇川区各街道、单位开展形式多样的活动,学习贯彻党的十九届六中全会精神,让党的声音更快传到基层各个角落。

▼文峰街道新城社区新侨俱乐部成员们迅速行动,开展了“学十九届六中全会精神,感恩祖国感恩党”系列活动。杨佳摄



钟秀街道校西村社区吴翠红枫党支部、崇川徒步协党支部在翠湖湾红领益家开展了党的

十九届六中全会精神“红枫沙龙”。刘波摄



秦灶街道民安花苑社区组织开展“学习贯彻党的十九届六中全会精神”活动,社区党支部书记带领大家一同学习交流。赵婷婷摄



港街道中远社区举办党的十九届六中全会精神宣讲会,形成党员群众热学全会精神的浓厚氛围。王颖摄



崇川区融媒体新闻业务能力提升培训班开班

崇川区融媒体新闻业务能力提升培训班开班

11月23日,由崇川区融媒体中心主办、南通职业大学承办的“2021年融媒体新闻业务能力提升培训班”开班。

此次培训班旨在进一步提升全区各街道、社区宣传业务骨干的理论素养、业务水平,促进全区新闻宣传、新媒体建设等方面取得新突破,为全区高质量发展营造良好舆论氛围。

据悉,此次培训为期三天,区融媒体中心会同南通职业大学精心设计课程内容,邀请了具有深厚理论基础的专家学者和富有丰富实战经验的新闻从业人士授课。来自各街道、社区的50余名宣传业务骨干将系统学习融媒体相关知识。

·仇纳川·